

ТОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 14.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 15 Іюля 1882 года. ТРЕТІЙ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Высочайшій манифестъ. — II. Опредѣленія Святѣйшаго Синода. — III.
Отъ Правленія Томской Духовной Семинаріи.

Высочайшій манифестъ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ 1-й день сего іюня любезнѣйшая Супруга Наша, Госу-
дарыня Императрица Марія Ѳеодоровна благополучно разрѣ-
шилась отъ бремени рожденіемъ Намъ дочери, нареченной
Ольгою.

Такое Императорскаго Дома Нашего приращеніе пріемлы
новымъ ознаменованіемъ благодати Божіей на Насъ и Имперію
Нашу изливаемой, возвѣщаемъ о семъ радостномъ событіи
вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ. Мы увѣрены, что всѣ они,
вмѣстѣ съ Нами, вознесутъ ко Всевышнему теплыя молитвы
о благополучномъ возрастѣ и преуспѣяніи новорожденной.

Во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ приличествуеть, повелѣваемъ писать
и именовать сію любезнѣйшую Намъ дочь, великую княжну,
Ея Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Александріи, въ 1-й день іюня, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ второе, царствованія-же Нашего во второе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода:

I. Отъ 2-го іюня 1882 г. за № 1076, о Высочайшемъ манифестѣ по случаю разрѣшенія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны отъ бремени.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: во 1-хъ вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 1 сего іюня за № 7982, и во 2-хъ предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 2-го сего же іюня за № 2562, съ приложеніемъ Высочайшаго манифеста о разрѣшеніи Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны отъ бремени рожденіемъ дочери, нареченной Ольгою, и объ именованіи Новорожденной Великой Княжны Ея Императорскимъ Высочествомъ. II, по справкѣ, приказали: означеннаго Высочайшаго манифеста напечатать потребное число экземпляровъ для церквей с.-петербургской епархіи и вѣдомствъ главныхъ священниковъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ, препроводить таковыя, при печатныхъ указахъ, для зависящихъ распоряженій, преосвященному митрополиту с.-петербургскому и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ, а прочимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства объявить чрезъ напечатаніе сего въ «Церковномъ Вѣстникѣ»; Правительствующему же Сенату сообщить о семъ вѣдѣніемъ.

Отъ Правленія Томской Духовной Семинаріи.

Разрядный списокъ воспитанниковъ Томской Духовной Семинаріи, составленный педагогическимъ собраніемъ Семинарскаго Правленія послѣ годичныхъ испытаній въ іюнѣ 1882 года.

VI КЛАССЪ.

разрядъ 1-й.

- 1 Солодчинъ, Алекс. — пред- назначенъ для поступленія въ духовную Академію.
- Смирновъ Матвѣй.
- Субботинъ Иванъ.
- Лебедевъ Павелъ.
- 5 Соколовъ Иванъ.
- Чистяковъ Александръ.
- Плотниковъ Ник. — умер- щій исключ. изъ списка.
- Виноградовъ Константинъ.
- Лавровъ Василій.

Омовили курсъ ученія съ причислен. къ первому разряду и съ знаніемъ сту- дентовъ Семинаріи.

разрядъ 2-й.

Орловъ Ник. — окончилъ курсъ съ причисленіемъ ко второму разряду.

V КЛАССЪ.

разрядъ 1-й.

- 1 Орловъ Петръ.
- Павловъ Алексѣй.
- Прибытковъ Петръ.

разрядъ 2-й.

Кондаковъ Капитонъ.
Хрущевъ Петръ.
Иоакиманскій Константинъ.
Виноградовъ Иванъ, — имѣть держать экзам. послѣ каникуль.

Переводителъ въ шестой классъ.

IV КЛАССЪ.

разрядъ 1-й.

- 1 Тюшевъ Петръ. (По прошенію уволены изъ Семинаріи для пост. въ высш. заведеніе.)
- Софоновъ Сер.
- Ломовицъ Пав.
- Заводовъ Андр. (уч. заведеніе.)
- 5 Миловзоровъ Евгеній.
- Чистяковъ Василій.
- Лебедевъ Василій.
- Любутскій Алексѣй.
- Воротниковъ В. (По прош. увод. для поступ. въ высш. уч. зав.)
- 10 Вершининъ М.

разрядъ 2-й.

Орловъ Николай, — по про- шенію уволенъ для поступ- ленія въ высшее учебное заведеніе.

Поротовъ Александръ.
Соколовъ Сергѣй.

- 15 Серебренниковъ Михаилъ.
- Бѣляевъ Петръ.
- Бѣляевъ Евгеній.

Фигуровскій Иванъ, по- нижень въ списокъ, по опредѣленію Правленія.

Меньшенинъ Андрей.

- Слободскій Николай.
- 20 Дагаевъ Александръ.
- Рыбинъ Левъ.

Съдачевъ Николай.

- 23 Добротворцевъ Иванъ.

П Е Р Р Е В О Д Я Т С Я В Ъ П Я Т Ы Й К Л А С С Ъ .

III КЛАССЪ.

разрядъ 1-й.

- 1 Шалабановъ Максимиліанъ
Добротворскій Петръ.
Подгорбунскій Иванъ.
Яхонтовъ Андрей.
5 Иволянъ Александръ.
Никольскій Василій.
Смирновъ Иванъ.
Юрьевъ Семень.

разрядъ 2-й.

- Воскресенскій Степанъ.
10 Низяевъ Иннокентій.
Дагаевъ Григорій.
Поповъ Николай.
Коронаговъ Аркадій.
Юрьевъ Василій.
15 Лавровъ Димитрій.
Абакумовскій Петръ.
Кидаровъ Якъ.
и Пушк. Конст.

II КЛАССЪ.

разрядъ 1-й.

- 1 Даевъ Димитрій.
Калугинъ Оедоръ.
Павскій Стефанъ.
Поляковъ Петръ.
5 Дагаевъ Иннокентій.
Асташевскій Гавріиль.
Иконниковъ Яковъ.
Прибытковъ Григорій.
Смирновъ Евграфъ.
10 Смирновъ Оедоръ.
Рождественскій Василій.
Архангельскій Семень.

разрядъ 2-й.

- Митропольскій Василій.

Переводятся въ четвертый классъ.

Переводятся въ третій классъ.

- Суховскій Степанъ.
Софоновъ Оедоръ.
Изосимовъ Иннокентій.
Леоновъ Иванъ.
Замятинъ Константинъ.
Климовскій Иннокентій.
20 Калугинъ Александръ.
Новочадовскій Алексій.
Поповъ Михаилъ.
Моцартовъ Павелъ.

25

Рудаковъ Семень допускается къ переэкзаменовкѣ по Математикѣ.
Тыжновъ Гавріиль вельдѣтвіе болѣзни имѣеть держать экзамень послѣ каникулъ.

I КЛАССЪ.

разрядъ 1-й.

- 1 Алексеѣвскій Порфирій.
Орловъ Димитрій.
Чикиневъ Николай.
Солодчинъ Петръ.
5 Ефимовъ Алексій.

10

- Купрессовъ Василій.
Барановъ Павелъ.
Вологодскій Димитрій.
Подгорбунскій Иннокентій.
Карповскій Яковъ.

разрядъ 2-й.

- Благонадежд. Елевоерій.
Азбукинъ Ефимъ.
Силинъ Василій.
Павловъ Иванъ.
15 Поповъ Егоръ.
Токаревъ Петръ.
Воголюбовъ Иванъ.
Смирновъ Анатолій.
Новочадовскій Василій.
20 Купрессовъ Оедоръ.
Даниловъ Иванъ.
Смирновъ Иннокентій.

Перевод. въ третій классъ.

Переводится во второй классъ.

Цытовичъ Михаилъ. Ковусовъ Александръ.	} Переводится во второ- рой классъ.	допускаются къ переэкзаменовкѣ:
25 Григорьевъ Ефимъ. Туберовскій Василій. Пудовиковъ Александръ. Бѣляевъ Яковъ. Лихачевъ Николай.		Сбитневъ Александръ.—(Красно- ярскаго)—по сочиненію. Любутскій Алексѣй.—(Томск.)— по Латинскому языку.
30 Пономаревъ Александръ. Лихачевъ Петръ. Смирновъ Григорій. Павскій Петръ. Парышевъ Иванъ.	} Уволены изъ Семи- наріи по малолѣт- ству.	Соколовъ Василій.—(Томск.)— по Латинскому языку. Соловьевъ Павелъ.—(Томск.)— по Латинскому языку.
35 Силинъ Викторъ. Сосуновъ Алексѣй. Трифоновъ Яковъ		15 Чернявскій Алексан.—(Том.)— по Географіи. Глаголевъ Георгій.—(Красн.)— по Латинскому языку.
допускается къ переэкзаменовкѣ по сочи- ненію. Ершевъ Максимъ допускається къ переэкзаменовкѣ по Латин- скому языку и Математикѣ.		Севостьяновъ Михаилъ.—(Том- скаго)—по сочиненію. Минералловъ Виссаріонъ.—(Том- скаго)—по ариѳметикѣ. Покровскій Валентинъ.—(Том- скаго)—по Географіи.
39 Павскій Михаилъ вслѣдствіе болѣзни имѣетъ держать экза- менъ послѣ каникулъ.		20 Тыжновъ Александр.—(Красно- ярскаго)—по сочиненію и Ла- тинскому языку. Барковъ Николай.—(Томск.)— по географіи и ариѳметикѣ. Никольскій Николай.—(Том.)— по греческому и латинскому языку.
Списокъ вновь поступившихъ изъ Томскаго и Краснояр. училищъ вос- питанникъ въ 1-й классъ Семинаріи.		Смирненскій Федоръ.—(Красн.)— по латинскому языку и геогр. Лавровъ Николай.—(Томск.)— по греческому языку и географ.
<i>разрядъ 1-й.</i>		Рубцовъ Александръ.—(Том.)— по географіи и ариѳметикѣ. Большанинъ Александръ.—(Том- скаго)—не принять въ Seminar. Соколовъ Михаилъ.—(Том.)— не принять въ Семинарію.
1 Алексѣевъ В. { Смирновъ Вяч. { Краснояр. Смирновъ Ал. { Жигачевъ Ал. Томскаго.		
<i>разрядъ 2-й.</i>		
5 Крыловъ Гр. { Слободскій Ал. { Томскаго. Соколовъ Ал. { Чистяковъ П. { Краснояр. Потылицынъ П. {		
10 Васильевскій П. Томскаго.		

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Рѣчь сказанная воспитанникамъ Томской Семинаріи, предъ молебномъ по случаю окончанія учебнаго года.—II. Третья часть книги пророчествъ Ісаіи (продолженіе).—III. Разныя извѣстія и замѣтки.

Рѣчь сказанная воспитанникамъ Томской Семинаріи, предъ молебномъ по случаю окончанія учебнаго года *).

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа,

Шестнадцать разъ уже привелъ Господь встрѣтить и проводить торжественный и въ тоже время трогательный послѣдній день учебнаго года. Торжественъ этотъ день потому, что тамъ, гдѣ духовно-учебныя заведенія находятся въ лучшихъ, чѣмъ наше, условіяхъ существованія и переполнены учащими, и начальствующіе и учащіе и учащія торжественною хвалебною и благодарственною молитвою завершаютъ въ этотъ день годъ тяжелыхъ трудовъ ученія и воспитанія. Трогательнъ этотъ день потому, что многіе ученики въ послѣдній разъ бываютъ въ стѣнахъ воспитавшаго ихъ заведенія и, потому-ли что оканчиваютъ курсъ ученія, потому-ли что устремляются по не легкому пути къ высшему образованію, или по инымъ причинамъ, и въ послѣдній разъ участвуютъ въ общей благодарственной молитвѣ, разлучаясь, большею частію, навсегда и съ заведеніемъ и съ воспитателями и съ товарищами по ученію.

Но не приходилось еще встрѣтить и проводить послѣдній день учебнаго года съ такими тяжелыми и грустными чувствами, какія волнуютъ душу сегодня.

Не легко на душѣ отъ того, что по особымъ случайнымъ обстоятельствамъ, въ которыхъ въ минувшемъ учебномъ году находилось наше заведеніе, изъ остающихся въ немъ питомцевъ, только очень не многіе примутъ сегодня участіе въ общей благодарственной молитвѣ, обычно возносимой къ Подателю

*) Сказана 27 іюня 1882 г. Ректоромъ Семинаріи Арх. А.

всѣхъ благъ—Богу, по окончаніи учебнаго года. Большая часть учащихся разсѣялась уже по обширному пространству двухъ губерній и находится на пути къ дому родителей или родныхъ.

Грустно, что нѣсколько лучшихъ воспитанниковъ, которыхъ Семинарія готовила на служеніе Церкви, оставляютъ заведеніе и избираютъ иное поприще для будущей своей дѣятельности. Еще грустнѣе, что изъ тѣхъ немногихъ и отличныхъ воспитанниковъ, которыхъ наше учебное заведеніе приготовило на служеніе Церкви и Отечеству, одинъ, готовившійся вскорѣ посвятить свою жизнь на службу Церкви, по неизслѣдимому поущенію Божию, въ припадкѣ тяжелой болѣзни *отыде въ мѣсто свое*. Невыносимо тяжелое впечатлѣніе на каждого изъ насъ и изъ васъ—его товарищей произвелъ гробъ несчастнаго, вчера преданный нами землѣ. Нерадостно начался этотъ учебный годъ смертію начальника заведенія; не мало дней этого года проведено подъ вліяніемъ мучительнаго чувства паническаго страха, порожденнаго страшными пожарами, истребившими около одной трети города и частію коснувшихся нѣкоторыхъ и изъ нашей среды; за нѣсколько дней до окончанія учебнаго года оставилъ насъ еще одинъ бывший начальникъ заведенія. Наконецъ... Эта катастрофа... Но лучше не возвращать не только словомъ, но и мыслию къ этому небывалому, неслыханному, непредвидѣнному и необъяснимому событію.—

Для многихъ, пробывшихъ нѣсколько лѣтъ въ Семинаріи и свыкшихся съ этими, хотя и не привлекательными и не удобными зданіями, съ этою, хотя и невмѣстительною, но почти четверть вѣка бывшею Семинарскою церковію, поводомъ къ грусти въ настоящій день можетъ служить и то обстоятельство, что сегодняшній день—последній день, который мы проводимъ въ этихъ стѣнахъ; сегодняшняя молитва—последняя молитва возносимая въ этомъ храмѣ, недавно оставленномъ, къ глубокому нашему сожалѣнію его ктитормъ. Завтра не будетъ здѣсь и Семинаріи, и Семинарской церкви. И та и другая обрѣли себѣ иное, хотя опять только временное пристанище.

Помолимся-же въ послѣдній разъ въ нашей старой и убогой

семинарской церкви, чтобы въ новомъ помѣщеніи, приспособляемомъ къ потребностямъ учебнаго заведенія, въ новой, обширной и благолѣпной будущей Семинарской церкви, обновляемой и благоуукрашаемой усердіемъ щедродательнаго, благочестиваго, Боголюбиваго и любящаго святыя храмы раба Божія Петра, избавилъ насъ Господь, отъ такихъ тяжелыхъ и лютыхъ обстояній, какія мы испытывали въ нашемъ старомъ помѣщеніи. Помолимся, чтобы съ переменною мѣста жительства и дома молитвы, Господь Богъ обновилъ и въ насъ духъ правый и не попустилъ-бы проникнуть къ намъ того духа лстча, который многихъ и многихъ юношей увлекъ въ пагубу. Помолимся чтобы Онъ—Премудрый и Всесильный даровалъ намъ разумъ и силу, на новомъ мѣстѣ: исправить наши ошибки, отстать отъ многаго, замѣченнаго за нами дурнаго и преуспѣть въ добрѣ и строгомъ исполненіи нашихъ обязанностей, и довести до желаемаго конца принятія и служація къ нашему обновленію мѣры и начинанія. Помолимся, наконецъ, въ послѣдній разъ въ нашей старой Семинарской церкви и о тѣхъ, которые оставляютъ нынѣ наше заведеніе. Да ниспошлетъ имъ Господь—дни благи и благопоспѣшество въ трудахъ на пользу св. Церкви и Отечества, и да поможетъ Онъ имъ до конца жизни сохранить доброе воспоминаніе о воспитавшемъ ихъ заведеніи и воспитателяхъ.

Вы-же юноши оставляющіе насъ и окрыленные надеждою на крѣпость и зрѣлость душевныхъ и тѣлесныхъ силъ, не забудьте наставленій и добрыхъ уроковъ и совѣтовъ, преподаваемыхъ вамъ, въ оставляемомъ вами учебномъ заведеніи. Не уповайте въ жизни и въ предстоящемъ нѣкоторымъ изъ васъ продолженіи ученія въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ ни на собственныя силы, ни на сыновъ человѣческихъ, въ нихъ-же нѣсть спасенія, но паче възгрѣвайте въ себѣ Вѣру въ Единого Ходатая за людей Господа Іисуса Христа, на Него Единого надѣйтесь, Его Одного молитѣ въ трудныхъ или тяжелыхъ

обстоятельствахъ жизни. Его благословеніе и наши благожеланія пусть сопровождаютъ васъ на новыхъ стезяхъ вашихъ.
Аминь.

Третья часть кн. пророчествъ Исаи

(Продолженіе *)

Второй проповѣди третьяго отдѣленія

ТРАКТАТЪ ТРЕТІЙ.

ГЛАВА XXIII.

Проповѣдь эта тѣсно соединяется съ предыдущею и поясняетъ ее. Въ ней Пророкъ изображаетъ великаго, вѣроломнаго опустошителя земли народа Божія, и возвѣщаетъ ему проклятiе (ст. 1); вмѣстѣ говоритъ о побѣдѣ церкви по молитвамъ ея (ст. 2), съ обогащеніемъ добычами враговъ (ст. 3, 4) и прославленіемъ имени Божія (ст. 5), и показываетъ основаніе благоденствія царства (ст. 6). Потомъ, послѣ описанія плачевнаго опустошенія всей Ханаанской земли, которое произведутъ враги (ст. 7—9), Пророкъ представляетъ Бога какъ бы вооружившимся на защиту своего народа, и для наказанія враговъ (ст. 10—12), и защищаетъ строгость судовъ Божіихъ (ст. 13—14, 16). Потомъ изображаетъ цвѣтущее состояніе церкви, которая во всей красотѣ и славѣ увидитъ единственнаго своего царя, судію, законодателя, защитника (ст. 17, 18, 21, 22); описываетъ продолженіе этаго состоянія (ст. 20), приращеніе изъ добычъ враговъ (ст. 23), и паденіе враждебной имперіи (ст. 24).

Проповѣдь эта произнесена съ тою цѣлію, чтобы утѣшить скорбящихъ въ бѣдствіяхъ, и научить, какъ они могутъ избавляться отъ бѣдствій, именно молитвами къ Богу съ прошеніемъ Его помощи (ст. 2), по освобожденіи отъ бѣдъ какъ должны вести себя по отношенію къ Богу и людямъ (ст. 6,

*) См. №№ 1—13, 1882 г.

13 исл.); раскрыть промышленіе Божіе, устрояющее судьбу рода человѣческаго, расположеніе и попеченіе Божіе о сохраненіи своей церкви.

Проповѣдь эту можно раздѣлить на двѣ части—общую (ст. 1—6), и частную (ст. 7—24).

Объясненіе.

Часть первая. Общій рассказ о замѣчательныхъ событіяхъ.

Членъ первый: возвѣщеніе суда Божія опустошителю церкви, которое составляетъ какъ-бы предложеніе слѣдующаго пророчества.

Ст. 1. *Горе тебѣ, опустошитель, который не былъ опустошаемъ, и грабитель, котораго не грабили! Когда кончишь опустошеніе, будешь опустошенъ и ты; когда прекратишь грабительство, разграбятъ и тебя.* Подъ этимъ опустошителемъ нѣкоторые разумѣютъ Сеннахирима, а другіе, съ большею вѣроятностію, разумѣютъ Антіоха Епифана на томъ основаніи, что а) между этою проповѣдію и предыдущею въ гл. 24—27 открывается совершенное сходство не только по предмету, но и по выраженіямъ, (см. 24, 5, 16. Сн. 33, 1, 8); а тамъ говорится объ Антіохѣ Епифанѣ. б) Описываемое здѣсь опустошеніе простирается вообще на всю Ханаанскую землю, которое, точно, производилъ Антіохъ Епифанъ; а Сеннахиримъ опустошалъ преимущественно Іудею. в) Этому мнѣнію благоприятствуетъ и порядокъ, связь пророчествъ,—Пророкъ по порядку описываетъ четыре бѣдствія церкви: отъ Ассиріянъ (32, 9, 10), отъ Вавилонянъ (32, 11—20), въ этой главѣ описываетъ бѣдствіе отъ Сиріянъ, а въ слѣдующей главѣ описываетъ бѣдствіе отъ Римлянъ (гл. 34).

Членъ второй, въ которомъ содержатся разныя обращенія, раскрывающія состояніе народа Божія.

Первое обращеніе—къ Богу.

Ст. 2. *Господи! помилуй насъ; на Тебя уповаемъ мы; будь нашею мышцею съ ранняго утра и спасеніемъ нашимъ во время тѣсное.* Ст. 3. *Отъ грознаго гласа Твоего побѣгутъ*

народы; когда возстанешь, разсѣются племена. Въ этомъ молитвенномъ обращеніи къ Богу представляется говорящимъ сонмъ учителей, которые молятъ Бога, чтобы онъ героямъ, воевавшимъ съ Антиохомъ Епифаномъ подъ предводительствомъ Маккавеевъ, своею силою помочь побѣдить враговъ, и избавилъ церковь отъ всѣхъ бѣдъ и скорбей. Они просятъ Бога, чтобы Онъ *каждое утро* подавалъ помощь. Это значитъ, что а) герои Иудейскіе въ брани съ врагами каждый день подвергались новымъ опасностямъ; потому б) всякій день имѣли нужду въ помощи Божіей. Прошеніемъ помощи въ утреннее, а не въ вечернее или другое время указывается только на заблаговременность помощи. Ибо утромъ, — заблаговременно оказанная помощь можетъ доставить счастливый успѣхъ въ брани и во всякомъ дѣлѣ въ продолженіи цѣлаго дня.

Въ ст. 3 показывается дѣйствіе или слѣдствіе молитвы, которую Богъ услышалъ: *отъ гласа шума разбѣжались народы, и отъ возстанія Твоего разсѣялись племена.* Подъ гласомъ шума, или гремящимъ, грознымъ гласомъ разумѣются суды Божіи; подъ возстаніемъ Бога разумѣется славное могущество Его, ясно проявившееся въ судахъ, поразившихъ враговъ. Въ оказаніи помощи Маккавейскимъ героямъ, находившимся въ отчаянномъ положеніи, проявились явные знаки Божественнаго могущества и величія, которые утрашили и разсѣяли враговъ.

Обращеніе къ врагамъ.

Ст. 4. *И будутъ собирать добычу вашу, какъ собираетъ усеница; бросятся на нее, какъ бросается саранча.* Слѣдствіемъ побѣды надъ врагами и разсѣянія ихъ будетъ собраніе добычи, подобно тому, какъ саранча объѣдаетъ поля дочиста.

Второе обращеніе къ Богу.

Ст. 5. *Высокъ Господь, живущій въ вышнихъ; Онъ наполнитъ Сіонъ судомъ и правдою.* Въ этомъ обращеніи сонмъ учителей прославляетъ Бога за знаменитый примѣръ истин-

ности, правды, могущества и величія, который Онъ показалъ въ поражении враговъ и защитѣ своего народа, и тѣмъ превознесъ, прославилъ Себя, какъ свойственно живущему на небѣ. Онъ наполнилъ Сіонъ судомъ и правдою, т. е. праведными судами, которыми лицемѣровъ, нечестивыхъ обличилъ, наказалъ, искреннихъ исповѣдниковъ истины испыталъ скорбями, очистилъ, славно защитилъ противъ враговъ, спасъ, и возбудилъ къ большей ревности къ благочестію.

Обращеніе къ Царю, или народу Божію.

Ст. 6. *И настанутъ безопасныя времена твои, изобиліе спасенія, мудрости и вѣднїя; страхъ Господень будетъ сокровищемъ твоимъ.* Пророкъ научаетъ Царя или народъ, какимъ образомъ онъ можетъ упрочить благоденствіе и счастье свое по освобожденіи отъ враговъ, именно — единственный способъ для этого — премудрость, знаніе и благоговѣніе предъ Иеговою. Это только составляетъ опору царства, прочность благоденствія, силу, крѣпость, и *богатство спасеній*, т. е. полного, совершеннаго спасенія — и временнаго и вѣчнаго; а прочія блага царства суть только придаточныя. Знаніе состоитъ въ благоразумныхъ поступкахъ по отношенію къ другимъ, въ умѣннѣ пользоваться всѣми обстоятельствами для блага своего и ближнихъ. Премудрость состоитъ въ познаніи Бога, изслѣдованіи путей Его, въ вѣрѣ слову Его съ упованіемъ на обътованія благодати. Благоговѣніе состоитъ въ опасеніи — какъ-бы недопустить чего противнаго Богу, въ почитаніи Бога при живомъ представленіи величія Его совершенствъ, и вообще въ расположеніи къ религіи, въ упражненіи въ благочестіи и всякой добродѣтели. Благоденствіе и счастье царства зависятъ не столько отъ военныхъ силъ и обилія внѣшнихъ благъ, а преимущественно отъ благоразумныхъ, благонамѣренныхъ поступковъ, познанія и почитанія Бога, добродѣтельной жизни. Гдѣ это есть, тамъ и благоволеніе, благословеніе Божіе, а за этимъ послѣдуетъ покровительство Божіе, защищеніе противъ

враговъ, сохраненіе, безопасность, обиліе всѣхъ благъ, и сокровище вѣчной жизни.

Вторая часть. Здѣсь содержится частнѣйшее изложеніе того, что въ первой части въ общихъ чертахъ представлено.

Членъ первый: рассказъ о великомъ бѣдствіи, которое опустошитель нанесетъ Іудейской землѣ.

Ст. 7. *Вотъ, сильныя ихъ кричатъ на улицахъ; послы для мира горько плачутъ.* Ст. 8. *Опустѣли дороги; не стало путешествующихъ; онъ нарушилъ договоръ, разрушилъ города, — ни во что ставитъ людей.* Ст. 9. *Земля стѣхнетъ, сохнетъ; Ливанъ постыженъ, увялъ; Саронъ похожъ сталъ на пустыню, и обнажены отъ листьевъ своихъ Васанъ и Кармилъ *)* Пророку въ видѣніи представлялось страшное опустошеніе Іудейской земли, которое простиралось до того, что всѣ дороги опустѣли, никто не осмѣливался путешествовать, поля, плодоснѣйшія долины и горы съ плодовыми садами были опустошены неприятелями. При этомъ Пророкъ слышалъ вопль Іудейскихъ героевъ (которые въ 2 Цар. 23, 20—39. 1 Пар. 11, 11—46, называются аріилами—сильными львами), на улицѣ, т. е. за стѣнами Іерусалима, и горькій плачъ вѣстниковъ мира о такомъ страшномъ опустошеніи, которое Пророкъ опредѣляетъ четырьмя странами—на северѣ Ливаномъ, къ западу Сарономъ, къ востоку Васаномъ, къ югу Кармиломъ.

Саронъ есть тучная долина, находящаяся во владѣніи Ефремянъ между приморскими городами—Кесаріею и Ямпіею, близъ Лидды. Васанъ—плодоносная гора за Іорданомъ во владѣніи колѣна Манассіина. Кармилъ есть плодоносная гора въ нижней Галилеи. Но здѣсь подъ Кармиломъ разумѣютъ плодосную область на югѣ отъ Іерусалима.

Членъ второй. Богъ защищаетъ свой народъ отъ враговъ.

Ст. 10. *Нынѣ Я возстану, говоритъ Господь, нынѣ поднимусь, нынѣ вознесусь.* Ст. 11. *Вы беременны сплномъ, разро-*

*) Иные переводятъ *режутъ*—по олицетворенію.

дитесь соломой; дыханіе ваше—огонь, который пожретъ васъ. Ст. 12. *И будутъ народы, какъ горящая известь, какъ срубленный терновникъ, будутъ сожжены въ огонь.* Здѣсь говорится, что когда бѣдствие народа Божія, и надменность враговъ дошли до крайности; тогда Богъ для прославленія себя вступится за свой народъ, притѣснителей и опустошителей сильно стѣснить, такъ что всѣ ихъ совѣты исчезнутъ, какъ дымъ, и они, давно уже приготовившіе себя къ наказанію, скоро будутъ истреблены судомъ Божиимъ. *Вы чреваты съномъ, разродитесь соломой,* т. е. составляете легкомысленные, суетные совѣты, которые не доставятъ вамъ никакой пользы, какъ солома не доставляетъ питательности, (см. под. Пс. 26, 18, 59, 4). *Ярый духъ вашъ есть огонь, который пожретъ васъ,* т. е. ваша ярость, жестокость, надменность, тщеславіе, богохульство будучи причиною того, что Богъ какъ огнемъ истребитъ васъ. *И будутъ народы сожжены, какъ известь, какъ съчные терны сожигаются огнемъ.* Какъ камни, брошенные въ печь, пылающую сильнымъ пламенемъ, перегораютъ, превращаются въ известь; и какъ сухіе терны съ трескомъ сгораютъ въ огнѣ: такъ эти опустошители судомъ Божиимъ, какъ огнемъ, будутъ сокрушены, уничтожены въ прахъ, погибнуть съ шумомъ.

Членъ третій: прославленіе избавленія отъ враговъ, съ оправданіемъ строгости, показанной Богомъ.

Ст. 13. *Слушайте, дальніе, что съдѣлаю Я; и вы, ближніе, познайте могущество Мое.* Ст. 14. *Устрашились грѣшники на Сионѣ; трепетъ овладѣлъ нечестивыми: «Кто изъ насъ можетъ жить при огнѣ пожирающемъ? кто изъ насъ можетъ жить при вѣчномъ пламени?»* Ст. 15. *Тотъ, кто ходитъ въ правдѣ и говоритъ истину; кто презираетъ корысть отъ притѣсненія, удерживаетъ руки свои отъ взятокъ, затыкаетъ уши свои, чтобы не слышать о кровопролитіи, и закрываетъ глаза свои, чтобы не видѣть зла.* Ст. 16. *Тотъ будетъ обитать на высотахъ; убожище его—непрístupныя*

скалы; хлѣбъ будетъ данъ ему; вода у него не изсякнетъ. Здѣсь прославляется судъ Божій надъ врагами, о которомъ сказано выше, и запрещается строгость этаго суда противъ лицемѣровъ, которые обвиняли за нее Бога. Пророкъ предполагаетъ, что Богъ уже совершилъ свой судъ надъ врагами, и представляетъ Его побуждающимъ народы ближніе и дальніе, т. е. Іудеевъ и язычниковъ къ разсматриванію этого зрѣлища суда Божія, чтобы этимъ приведены были къ вѣрѣ въ истинность Бога, какъ защитника своего народа, или чтобы утвердились въ вѣрѣ въ эту истину, и въ послѣдствіи научились надѣяться на Бога, (ст. 13). Потомъ Богъ защищаетъ свой судъ противъ ропота лицемѣровъ, которые обвиняли Его въ строгости, (ст. 14 исл.) Смущаясь совѣстію и страшась мщенія Божія, они говорили, что такіе суды не приводятъ къ общенію съ Богомъ и любленію Его, напротивъ заставляютъ страшиться и удаляться отъ общенія съ Нимъ. Ибо кто будетъ искаать и любить Бога, когда Онъ такъ строго наказываетъ грѣхи людей, допускаемые часто по неразумѣнію; когда Онъ показываетъ такіе страшные и въ большихъ размѣрахъ примѣры строгости, тогда какъ для устрашенія прочихъ довольно было-бы показать и на не многихъ? По этой причинѣ всякій скорѣе будетъ страшиться и удаляться отъ Бога, чѣмъ приближаться и любить Его. Ибо Онъ есть огонь истребляющій, къ которому опасно прикасаться. Такія обвиненія Пророкъ именемъ Самаго Бога опровергаетъ,—научаетъ, что Богъ страшенъ только для порочныхъ, а для добродѣтельныхъ Онъ очень любезенъ. Ибо Онъ по самой природѣ своей любитъ истину и добродѣтель, и чтителей ихъ награждаетъ высокими благами. Они безопасно могутъ пребывать даже въ ближайшемъ общеніи съ Богомъ. Богъ, какъ огонь, согрѣваетъ, очищаетъ, воспламеняетъ ихъ къ любленію Его совершенствъ, и по чистотѣ дѣлаетъ ихъ подобными Себѣ, но не истребляетъ; для ищущихъ Его Онъ даже есть какъ-бы скала,—доставляетъ имъ безопасность и все необходимое для жизни, утѣшенія и счастья вѣчнаго.

Въ 13 ст. Подъ близкими разумѣются Іудей, а подъ отда-

ленными—язычники, какъ чуждые и удаленные отъ общенія съ церковію и Богомъ, (см. Ис. 57, 19, см. Ефес. 2, 13, 17), къ которымъ (язычникамъ) достигла слава о дѣйствіяхъ всемогущества Божія въ освобожденіи своего народа, и эти чудеса, совершенныя въ древнія времена, со временемъ—по обращеніи ихъ въ христіанство должны послужить къ утвержденію ихъ вѣры и упованія на Бога.

Въ 14 ст. Подъ огнемъ пожирающимъ, и вѣчнымъ жаромъ разумѣется Богъ, (Втор. 4, 24, 9, 3. Евр. 12, 29. Ис. 31, 9. Пс. 49, 3), который иногда являлся въ видѣ огня, (Исх. 3, 2, 19, 18, 24, 17). Огонь служитъ символомъ вѣчной дѣйственности Бога, свѣта, прогоняющаго мракъ невѣденія, чистоты, святости и правды Божіей, очищающей все нечистое, символомъ горячей любви къ добру, согрѣвающей холодныя сердца, символомъ ревности къ защищенію славы Божіей, также символомъ гнѣва, поражающаго грѣхи.

Въ 15 ст. Богъ, или Пророкъ въ отвѣтъ на обвиненія нечестивыхъ показываетъ законы или условія, по которымъ человѣкъ можетъ вступать въ общеніе съ Богомъ для своей безопасности, спасенія и счастія, — показываетъ въ такомъ порядкѣ, какого требуетъ самое существо дѣла. Затѣмъ представляетъ преимущества или блага для вступающихъ въ общеніе съ Богомъ, ст. 16.

Пророкъ представляетъ 5 законовъ или условій для блаженнаго общенія съ Богомъ; во 1-хъ: *Кто ходитъ въ правдахъ, и говоритъ истину.* Выраженіе—*ходитъ въ правдахъ*—значитъ постоянно упражняться въ дѣлахъ правды всякаго рода, кромѣ правды ничего не дѣлать. *Говоритъ истину* значитъ стараться, чтобы всякое слово выражало истинныя чувствованія сердца, согласныя съ понятіями объ истинномъ и справедливомъ; во 2-хъ: *кто презираетъ користь*, соединенную съ обидою; въ 3-хъ: *отрясаетъ руки свои отъ взятокъ*; въ 4-хъ: *кто затыкаетъ ухо свое, чтобы не слышать кровопролитія*, т. е. кто не приклоняетъ своего слуха къ кровавымъ совѣтамъ объ убійствѣ по злобѣ, или изъ-за корысти; не только самъ не-

составляетъ такихъ замысловъ, но и другихъ не слушаетъ. Впрочемъ этотъ порокъ можетъ означать вообще всякое притѣсненіе бѣдныхъ, лишеніе необходимыхъ вещей, сопровождающееся потерей здоровья и жизни; въ 5-хъ: *кто закрываетъ глаза свои, чтобы не смотреть на злодѣяніе*, т. е. кто не только не соизволяетъ беззаконіямъ, но и взорамъ своимъ показываетъ, что онъ не одобряетъ ихъ, избѣгаетъ общенія съ порочными, взоромъ, нравомъ и поступками показываетъ, что онъ чуждается пороковъ, отвращаетъ отъ нихъ свои взоры, или отвращаетъ свои взоры отъ всѣхъ оболщеній міра, искушеній грѣховныхъ, (Іов. 31, 1. Мат. 5, 28). Такъ обр. Пророкъ этими законами объемлетъ все существо человѣка: мысли, душевныя расположенія, и внѣшніе органы дѣйствій: глаза, уши, уста, руки и ноги. Ищущій общенія съ Богомъ во всемъ долженъ быть чистъ, непороченъ—въ мысляхъ, намѣреніяхъ, и внѣшнихъ дѣйствіяхъ. Ибо чистота Божественнаго естества и любовь къ величію не допускаютъ Ему имѣть общеніе съ нечистыми.

Въ 16 ст. Пророкъ изображаетъ преимущества или блага, предоставленныя тѣмъ, которые благодатію Божіею очистившись, освятившись, вступаютъ въ общеніе съ Богомъ. *Таковъ*, говоритъ Пророкъ, *будетъ жить на высотахъ, таковому убъжище—твердыни скалъ*, гдѣ онъ можетъ жить безопасно. Подъ *высота*ми разумѣтся небо, (см. под. ст. 5, 57, 15). Небо, какъ мѣсто, престолъ, палата Божія, доставляетъ совершенную безопасность живущимъ на немъ, и пребывающимъ съ Богомъ предъ лицемъ Его; потому оно и называется здѣсь *твердынею скалъ*, или твердою, непоколебимою, неприступною скалою. Это выраженіе, можетъ быть, взято съ Іерусалимскаго храма, который имѣлъ видъ крѣпости, и стоялъ на скалѣ,—горѣ Моріа, (сн. пс. 86, 2, 14, 1—5, 23, 3). Это относится къ безопасности состоянія. *Хлѣбъ ему будетъ данъ и воды вѣрныя*, постоянныя, неоскудѣвающія, разумѣтся неизсякаемый источникъ, водою котораго можно утолять жажду во всякое время, т. е. все, что принадлежитъ къ сохраненію, поддержа-

нію жизни, и благосостоянія; все нужное къ утѣшенію, веселію, блаженству, пребывающіе съ Богомъ на небѣ все получаютъ по непосредственному Божію распоряженію, приготовленію, будутъ наслаждаться всеми благами, раздаваемыми самою десницею Божію. Такъ Пророкъ описываетъ блаженную жизнь вступающихъ въ общеніе съ Богомъ! Такъ какъ блаженство составляютъ двѣ вещи: обиліе вожделѣнныхъ благъ, и безопасность состоянія: то Пророкъ то и другое и изображаетъ здѣсь. Онъ какъ-бы такъ говоритъ: праведные, благочестивые люди, сообразуя свою волю съ волею Божіею, не имѣютъ никакой причины бояться Бога, какъ огня истребляющаго, и вѣчнаго пожара, напротивъ какъ духовные, небесные священники могутъ, и по опредѣленію Божіей благодати будутъ обитать въ ближайшемъ общеніи съ Богомъ предъ лицемъ Его въ небесномъ храмѣ, какъ крѣпости, будутъ жить въ состояніи безопасности, обилія и наслажденія всеми вожделѣнными благами, приготовленными Богомъ. Начало такой блаженной жизни полагается на землѣ; но совершеніе будетъ на небѣ. Вступающіе въ общеніе съ Богомъ и на землѣ достигаютъ твердой увѣренности въ благоволеніи и покровительствѣ Божіемъ, утверждаютъ въ надеждѣ на блаженную жизнь, въ этой надеждѣ какъ-бы предвкушаютъ начатки небснаго блаженства; пріобрѣтаютъ спокойствіе духа, миръ совѣсти, пользуются благословіемъ и отеческимъ попеченіемъ Божіимъ во всемъ, что имъ необходимо къ животу и благочестію, (2 Петр. 1, 3); въ сомнительныхъ случаяхъ опираются на помощь Божію, потому подъ покровительствомъ Божіимъ живутъ какъ-бы въ крѣпкомъ замкѣ. Но при непостоянствѣ и измѣняемости вещей жизнь человѣка на землѣ подвержена многимъ неудобствамъ, превратностямъ, искушеніямъ, бѣдствіямъ, скорбямъ; потому и состояніе его внѣшнее не можетъ быть постоянно спокойнымъ, безопаснымъ. Здѣсь Пророкъ описываетъ состояніе болѣе совершенное, которое на небѣ назначено для полного блаженства всѣхъ избранныхъ, на которое святые смотрятъ, какъ на конецъ брани и трудовъ настоящей жизни.

Членъ четвертый, въ которомъ описываются разныя благодѣянія, оказанныя церкви.

Первое благодѣяніе: славное присутствіе Бога въ церкви, какъ Царя и Освободителя.

Ст. 17. *Глаза твои увидятъ Царя въ красоту Его; узрятъ землю отдаленную.* Ст. 18. *Сердце твое будетъ только вспоминать объ ужасахъ: «гдѣ дѣлавшій переписи? гдѣ въсившій дань? гдѣ осматривающій банины?»* Здѣсь подъ царемъ, котораго народъ Божій увидитъ въ славѣ, разумѣется Иегова, который, какъ царь, судія и защитникъ своей церкви, съ ясными знаменіями своего величія являетъ себя народу своему въ славныхъ дѣйствіяхъ своей правды и могущества, проявляющихся въ пораженіи враговъ, въ освобожденіи, спасеніи своего народа, какъ временномъ — чрезъ Маккавеевъ, такъ и духовномъ — чрезъ Мессію, Иисуса Христа. Пророки то и другое освобожденіе часто вмѣстѣ принимаютъ; потому что внѣшнее освобожденіе и спасеніе народа чрезъ Маккавеевъ было прообразомъ духовнаго освобожденія, совершеннаго Мессіею. Въ 22 ст. Пророкъ ясно показываетъ, кого онъ здѣсь разумѣетъ подъ царемъ. Слѣдствіемъ пораженія враговъ Иеговою, и освобожденія народа будетъ то, что народъ Божій увидитъ землю свою далеко распространившеюся, т. е. далеко разширившею свои предѣлы. Это было отчасти и во время Маккавеевъ послѣ побѣды ихъ надъ сосѣдними народами, а въполнѣ совершилось, когда Евангеліе Христово покорило весь міръ.

Далѣе — въ ст. 18 Пророкъ показываетъ величіе благодѣянія, которое одинъ Богъ оказалъ своему народу, какъ Царь и Защитникъ. Слова: *гдѣ книжникъ* и проч. выражаютъ восхищеніе народа настоящимъ состояніемъ, радость о томъ, что сверхъ чаянія Самъ Богъ избавилъ его отъ великихъ бѣдъ, отъ которыхъ немогла спасти никакая сила, никакая мудрость и искусство человеческое. Словамъ: *сердце твое будетъ размышлять въ ужасъ: гдѣ книжникъ?* — Нѣкоторые даютъ такой смыслъ: во время освобожденія, совершеннаго Богомъ,

народъ будетъ размышлять, въ какомъ состояніи онъ находился прежде этаго времени, когда все было исполнено ужаса, и спасенія, казалось, можно было ожидать только отъ начальниковъ военнаго искусства, — отъ *писца*, дѣлающаго перепись воиновъ, отъ *въсителя*, собирающаго, и взвѣшивающаго подать, и отъ *изчисляющаго башни*, которому порученъ надзоръ за военными орудіями и башнями, такъ что на этихъ людей смотрѣли, какъ на сильныхъ защитниковъ. Но и эти люди немогли защитить народъ Божій отъ враговъ. Но тогда лучше бы сказать: гдѣ герои? гдѣ начальники войска? гдѣ орудія для защиты отъ враговъ? и т. п. Апостоль Павелъ (въ 1 Кор. 1, 20) въ доказательство того, что въ Новозавѣтной экономіи церкви плотская мудрость должна упраздниться, изъ Пророка Исаи приводитъ два мѣста, — одно изъ гл. 29, 14; а другое изъ этаго 18 стиха, и выражаетъ мысль его такъ: *гдѣ мудрецы? гдѣ книжники? гдѣ искусный въ состязаніяхъ въка сею? Не обратилъ ли Богъ мудрость міра въ безуміе?* Ближе къ разумѣнію Апостола Павла можно такъ объяснять этотъ стихъ: *сердце твое будетъ размышлять въ страхъ*, съ удивленіемъ, о томъ, какъ это мы избавились отъ великихъ золъ, отъ которыхъ никакая сила, мудрость и искусство человѣческое немогли избавить, только одинъ Богъ спасъ свой народъ, и притомъ такимъ способомъ, какого никакіе книжники — законовѣдцы, мудрецы немогли придумать, даже вѣрно понять и объяснить немогли, и остались въ стыдѣ, оказались глупыми. *Гдѣ книжникъ*, т. е. ученый, обладающій многими свѣдѣніями, мудростію? *Гдѣ взвѣшиватель*, т. е. обыкновенно взвѣшивающій на вѣсахъ своего разсудка причины всякой вещи, и отличающійся предъ прочими благоразуміемъ въ совѣтахъ? У Апостола Павла онъ названъ мудрецомъ. *Гдѣ перечисляющій башни*, т. е. тонкій, изворотливый діалектикъ, который въ защиту своего мнѣнія представляетъ различныя доказательства, на которыхъ опирается, и которыми, такъ сказать, сражается съ своими противниками, какъ орудіемъ или изъ крѣпости? У Апостола онъ названъ *совопросникомъ*, искуснымъ въ состязаніи

заніяхъ вѣка сего. Эту-то плотскую мудрость, говоритъ Пророкъ, Богъ, спасая свой народъ противъ мнѣнія и ожиданія всѣхъ плотскихъ людей, посрамилъ. Онъ совершилъ дивное и страшное дѣло сверхъ чаянія и представленія всѣхъ мудрецовъ мірскихъ. Они думали, что нѣтъ никакой надежды спасенія; или отъ другихъ причинъ ожидали, и другими средствами думали спастись. Но Богъ упразднилъ мудрость мудрецовъ, и пристыдилъ ихъ.

Въ этомъ пророчествѣ обозначаются три характера: 1) увидятъ Царя въ славѣ Его, т. е. Бога, какъ защитника церкви; 2) увидятъ землю, далеко распространившуюся; 3) Богъ совершитъ великое и дивное дѣло спасенія съ посрамленіемъ мудрецовъ мірскихъ. Всѣ эти характеры открываются отчасти и во времена Маккавейскія, (1 Мак. 14, 4—5, 26, 29 и др.) Но во всей силѣ и ясности эти характеры проявились въ Новозавѣтной церкви, когда Самъ Сынъ Божій, Іисусъ Христосъ явился въ образѣ человѣка на землѣ со славою Божественныхъ совершенствъ, какъ защитникъ, единственный Спаситель, Царь и Судія своей церкви. Въ это время церковь увидѣла землю, далеко распространившуюся, т. е. она цѣлый міръ до концевъ земли получила въ наслѣдство себѣ. Въ это время церковь также съ удивленіемъ видѣла великую силу и славное дѣло, которымъ Богъ посрамляя всякое тщеславіе людей мірскихъ, мечтательность книжниковъ—знатоковъ закона, и языческихъ философовъ, вопреки мнѣнію и ожиданію всѣхъ основалъ свое царство въ мірѣ, (Лук. 1, 51, 52). Такъ понимаетъ и Апостолъ Павелъ, который слова 18 стиха въ 1 Кор. 1, 20 приводитъ въ доказательство того, что Новозавѣтная экономія церкви должна быть установлена средствами неожиданными, чтобы посрамить плотскую мудрость книжниковъ еврейскаго народа, гордившихся своею ученостію, и языческихъ философовъ и ораторовъ.

Второе благодѣяніе: безопасность отъ враговъ.

Ст. 19. *Не увидишь болѣе народа свирьпаго, народа съ глухою, невнятною рѣчью, съ языкомъ страннымъ непонятнымъ.*

Когда народъ Божій увидитъ Царя въ славѣ Его, и землю, далеко распространившуюся: то послѣ этого большѣ уже не увидитъ народа варварскаго, говорящаго непонятнымъ для него языкомъ. Но какъ Иудеи всегда имѣли общеніе съ другими народами; то подѣ этимъ народомъ съ ревнѣтнмъ языкомъ разумѣется народъ враждебный Иудеямъ, на котораго-бы они должны смотрѣть со страхомъ и опасеніемъ—подвергнуться его владычеству. Подѣ управленіемъ и покровительствомъ Божиимъ народъ Божій уже не будетъ страшиться—подвергнуться владычеству чужеземныхъ царей; напротивъ ихъ подчинить себѣ. Это во всей точности могло исполниться и исполнилось только въ царствованіе Мессіи, Иисуса Христа, который своимъ Евангеліемъ порицалъ себѣ царей и народы.

Третье благодѣаніе: постоянное спокойствіе церкви:

Ст. 20. *Взгляни на Сіонъ, городъ праздничныхъ собраній нашихъ; глаза твои увидятъ Іерусалимъ, жилище мирное, непоколебимую скинію; столпы ея никогда не исторгнутся, и ни одна вервь ея не порвется.* Пророкъ представляя сомнѣ учителей, утѣшающихъ народъ Божій около того времени, къ которому относится исполненіе этого пророчества, повелѣваетъ освобожденному народу взоръ и вниманіе обратить на Іерусалимъ, городъ Сіонскій, по возстановленіи царства и религіи процвѣтающій, прославленный праздничными собраніями Иудейскаго народа, и обѣщаетъ ему постоянное, непоколебимое существованіе, подѣ образомъ шатра, который на крѣпкомъ грунтѣ такъ утверждѣнъ столбами и крѣпкими веревками, что можетъ непоколебимо устоять противъ сильнаго напора свирѣпой бури, можетъ быть безопасенъ отъ разрушенія, и пребывающимъ въ немъ можетъ доставить безопасное, спокойное жилище. Хотя начало исполненія этого пророчества въ нѣкоторомъ отношеніи можно относить и къ земному Іерусалимскому, — къ возстановленію Иудейскаго царства и церкви около временъ Макавеевъ Симона Епарха и Іоанна Гиркана; но какъ Іерусалимъ послѣ былъ разрушенъ Римлянами: то совершенное

исполненіе этого пророчества надобно относить къ духовному Иерусалиму—церкви Христовой, которая, какъ шатерьъ, (образъ взять съ шатровъ царей Аравійской пустыни), пребывая въ обширной пустынѣ міра, хотя подвержена сильнымъ бурямъ искушеній и обѣдствій, но остается и на всегда останется непоколебимою до конца вѣка, такъ что и врата адовы неодолятъ ея, (Мат. 16, 18, 7, 24 и сл. Евр. 12, 28).

Столбы въ духовномъ смыслѣ означаютъ то, что поддерживаетъ церковь: это—обѣтованія, утверждающіяся на всемогуществѣ и истинности Божіей. Вербки означаютъ то, что церковь соединяетъ съ обѣтованіями: это—вѣрѣ и надежда, которыя вмѣстѣ съ обѣтованіями благодати составляютъ завѣтъ Бога съ церковію, который съ одной стороны состоитъ изъ обѣтованій Божіихъ, а съ другой—изъ вѣры, надежды, преданности волѣ Божіей. Церковь утверждается на силѣ Божіей. Обѣтованія благодати, принятая вѣрою, силу Божію усвояютъ церква.

Четвертое благодѣаніе: непосредственное царствованіе Бога, имѣющее славно проявиться въ церкви.

Ст. 21. Тамъ у насъ великій Господь будетъ вмѣсто рѣкъ, вмѣсто широкихъ каналовъ; туда не войдетъ ни одно веселое судно, и не пройдетъ большой корабль. Ст. 22. Ибо Господь—судія нашъ, Господь законодатель нашъ, Господь царь нашъ; Онъ спасетъ насъ. Смыслъ этихъ словъ такой: въ определенное Богомъ время впрочность и безопасность состоянія церкви будетъ зависѣть отъ того, что она непосредственно будетъ зависѣть отъ одного Бога; тогда одного истиннаго Бога будутъ знать, почитать, прославлять, какъ истиннаго царя своей церкви, учителя, судію, Спасителя. Для того, чтобы представить это въ болѣе ясной, Пророкъ сравниваетъ церковь съ городомъ, стоящимъ на счастливой землѣ между рѣками, при потокахъ, по которымъ не ходитъ никакой большой, величественный, т. е. военный корабль, кромѣ корабля одного Иеговы. Такъ какъ по болѣе рѣкамъ часто

неприятели приплывали на корабляхъ и нападали на жителей; то Пророкъ говоритъ, что по этимъ рѣкамъ неприятели не будутъ приплывать, народъ Божій будетъ безопасенъ отъ нападенія ихъ; только одинъ корабль Иеговы будетъ ходить, т. е. Самъ Иегова, какъ военачальникъ корабельнаго войска, будетъ охранять и защищать ихъ. Эмблема рѣкъ, разсѣкающихъ и орошающихъ городъ или землю, относится къ пріятности (на подобіе Египта, орошаемаго Ниломъ, или на подобіе рая Иеговы), къ плодородію, обилію всѣхъ вождельныхъ благъ той земли и народа, которымъ будетъ управлять Иегова, какъ царь и защитникъ, (см. под. 30, 25, 51, 3, 35, 7). Вся земля народа Божія подъ управленіемъ Самаго Бога, на подобіе рая, будетъ орошаема рѣками, обильно доставляющими все, что относится къ удобствамъ жизни и удовольствію, и будетъ свободна отъ тѣхъ неудобствъ, которымъ часто подвергаются отъ неприятелей города, находящіеся при большихъ рѣкахъ. Ибо по этимъ водамъ не пройдетъ никакой военный корабль, тогда какъ Самъ Богъ, какъ царь, будетъ управлять, охранять и защищать землю и рѣки своего народа.

Здѣсь изображаются два характера этого времени: а) непосредственная зависимость церкви отъ Бога, какъ судіи, законодателя, и царя, защищающаго ее; б) мѣсто царства и народа Божія будетъ орошаемо рѣками, по которымъ не будетъ ходить неприятельскій корабль, т. е. будетъ полное обиліе вождельныхъ благъ, относящихся къ пользѣ, удобству и удовольствію, съ спокойнымъ наслажденіемъ этими благами.

Исполненіе этого отчасти можно относить и къ временамъ Маккавейскимъ, когда не было царей, а управляли народомъ священники—ближайшіе служители Божіи, которыхъ управленіе могло почитаться управленіемъ Самаго Бога. Въ тѣ времена также было и большое изобиліе земныхъ благъ, и спокойное наслажденіе ими, (1 Мак. 14, 8—15). Но это было только тѣнь; а совершенное исполненіе этого пророчества относится къ временамъ новозавѣтнымъ, когда царство Божіе во всей славѣ проявилось въ мірѣ, и Самъ Богъ чрезъ Сына

Своего Иисуса Христа стали управлять благодатнымъ царствомъ — церковно. (Мат. 23, 10). По ниспосланіи Святаго Духа церкви въ ней стали изобиловать все духовныя блага, которыя досыта питають, укрѣпляютъ и улаждають души вѣрующихъ, которые спокойно наслаждаются ими подъ покровительствомъ Богочеловѣка Иисуса Христа.

Пятое благодѣяніе: ослабленіе царства, враждебнаго церкви.

Ст. 23. *Ослабли веревки твои, не могутъ удержатъ мачты и натянуть паруса. Тогда будетъ большой раздѣлъ добычи, такъ что и хромы пойдутъ на грабежъ.* Ст. 24. *И ни одинъ изъ жителей не скажешь: «я боленъ»; народу, живущему тамъ, будутъ отпущены согрѣшенія.* Пророкъ царство, враждебное народу Божію, представляя подъ образомъ корабля, колеблемаго бурей бѣдствій, и обращаясь къ нему, говоритъ, что веревки его ослабли, не могутъ поддерживать мачты, и натянуть паруса. Этимъ онъ означаетъ разстройство состоянія и бѣдствіе этаго царства. По отношенію къ царству *мачта* означаетъ правительство царства, или правительственное лице, поддерживающее состояніе царства, какъ-то царя или правителя. *Веревки*, поддерживающія мачту, означаютъ начальниковъ разныхъ вѣдомствъ, заботящихся о поддержаніи благосостоянія государства; означаютъ и вообще всякія пособія, поддерживающія общественное благосостояніе, каковы особенно богатство, деньги, оружія, совѣты благоразумныхъ сенаторовъ, и т. п. Парусъ означаетъ войско, или вообще средство къ успѣшному достиженію цѣлей существованія царства, благоденствія, счастья. Говорится, что веревки корабля—царства, поддерживающія мачту, ослабли, когда граждане истощены, нѣтъ денегъ для содержанія войска, недостаетъ сильныхъ воиновъ; когда бываетъ недостатокъ въ благоразумныхъ начальникахъ, которые-бы своими совѣтами, распоряженіями содѣйствовали благоустроенію царства, и въ общественныхъ учителяхъ, которые-бы истребляли невѣжество и образовали нравы; когда разстраивается согласіе—связь гражданскаго

общества. Слѣдствіемъ такого разстройства состоянія царства, враждебнаго народу Божію, будетъ расхищеніе имѣнья непріятельскаго. Предполагается, что непріятельскій корабль потрясенъ сильною бурей, которая ослабила веревки, мачту сломала, парусы оторвала, и корабль остановился, или даже разбился о скалу; и тогда всякій свободно могъ брать все, что нагружено въ немъ. Пророкъ говоритъ, что даже хромые безъ всякаго страха будутъ участвовать въ расхищеніи непріятельскаго имѣнья. Наконецъ къ преимуществанъ счастливаго, цвѣтущаго состоянія царства народа Божія Пророкъ относитъ и то, что въ немъ не будетъ и больнаго, который-бы не способенъ былъ наслаждаться высокими благами, дарованными Богомъ церкви. Болѣзнъ здѣсь разумѣется не физическая, потому что отъ тѣлесной болѣзни и смерти никакой человѣкъ не освобождается даже и въ состояніи благодатномъ, а разумѣется болѣзнъ душевная, — расслабленіе духа отъ печали по причинѣ общественныхъ бѣдствій, которыя Богъ часто посылаетъ за грѣхи и явные соблазны. Въ этомъ-то смыслѣ Пророкъ и говоритъ, что Иерусалимъ при цвѣтущемъ состояніи не будетъ имѣть причины всеобщей скорби и расслабленія отъ печали; напротивъ всѣ граждане его, не чувствуя на себѣ гнѣва Божія, будутъ радоваться въ Господѣ; будучи увѣрены въ благоволеніи Его, съ бодростію и веселіемъ духа будутъ почитать Его, и отправлять свою должность — всякій въ своемъ чинѣ и состояніи; потому что народу будутъ отпущены грѣхи, и онъ будетъ пользоваться слѣдствіемъ отпущенія грѣховъ, — освобожденіемъ отъ общественныхъ бѣдствій; всякій будетъ силенъ силою дарованной благодати, и способенъ ко всякому духовному дѣлу, и наслажденію духовными благами.

Это отчасти исполнилось и во времена Маккавейскія, когда Иудеи, по разстройствѣ царствъ Сирійскаго, Арабскаго, Моавитскаго, Аммонитскаго и другихъ, пользовались ихъ добычами. Но во всей силѣ исполнилось въ царствѣ Іисуса Христа. Въ отношеніи къ царству Христову этотъ корабль въ таинственномъ смыслѣ изображаетъ все общество людей, которое въ

началъ царства Христова покровительствовало идолопоклонству. Но скоро веревки этого большого корабля суевѣрія и идолопоклонства ослабли или порвались; потому что а) народы посредствомъ Евангельской проповѣди убѣдившись въ ложности идолопоклонства, оставили языческую религію; б) оставивъ языческое суевѣріе, они уже не стали дѣлать никакихъ издержекъ на жертвы, языческія празднества, содержаніе жрецовъ и капищъ. По ослабленіи этихъ веревокъ язычество не могло уже поддерживать мачты, т. е. своего состоянія, и растягивать паруса; отъ того празднества прекратились, капища разрушились, и церковь Христова раздѣляла добычу язычниковъ, бывшихъ прежде враждебными ей. Въ царствѣ Христовомъ всякій вѣрующій получилъ исцѣленіе отъ душевныхъ болѣзней; потому что получилъ совершенное отпущеніе грѣховъ, соединенное съ спокойствіемъ духа, утѣшеніемъ совѣсти, веселіемъ сердца по причинѣ обильнаго изліянія даровъ Святаго Духа, который уничтожилъ всякую причину возмущенія, расслабленія, скорби духа, которыми чисто возмущались даже благочестивые въ Ветхозавѣтной экономіи, которая потому представляется какъ состояніе рати, борьбы, рабства, печали, содержанія въ темницѣ. Напротивъ Новозавѣтная экономія представляется какъ состояніе свободы, утѣшенія, веселія, вѣчной радости. (Ис. 40, 1, 2, 51, 3, 61, 1, 2 исл.)

(Продолженіе будетъ)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Годичная дѣятельность Православнаго Миссіонерскаго Общества. 11-го мая, въ день празднованія памяти святыхъ Кирилла и Меодія, первыхъ Славянскихъ миссіонеровъ, и двѣнадцатой годовщины Православнаго Миссіонерскаго Общества, послѣ торжественнаго Богослуженія, совершеннаго высокопреосвященнымъ Макаріемъ, митрополитомъ Московскимъ, состоялось годичное собраніе членовъ миссіонерскаго общества, подъ пред-

сѣдательствомъ высокопреосвященнаго Макарія. Изъ отчета прочитаннаго на этомъ собраніи, заимствуемъ слѣдующіи подробности о дѣятельности православнаго миссіонерскаго общества за истекшій годъ.

Въ православномъ миссіонерскомъ обществѣ дѣйствительныхъ членовъ было въ 1881 г. 7,491; пожертвованій поступило 153,472 руб., а всего съ остаткомъ отъ 1880 года къ 1 января истекшаго года 693,118 руб. Между пожертвованіями самое крупное 16,400 руб. сдѣлано преосвященнымъ Митрофаномъ архіепископомъ донскимъ, изъ коихъ 8,200 руб. предназначены жертвователемъ въ пользу Японской миссіи. Расходъ Миссіонерскаго общества простирался до 152,092 руб. Истекшій годъ относительно средствъ былъ самымъ благопріятнымъ изъ всѣхъ предыдущихъ, такъ что не смотря на весьма значительный остатокъ капитала къ настоящему году въ 541,026 руб., общество имѣло возможность оказать миссіямъ болѣе существенную помощь, чѣмъ въ какой-либо изъ предыдущихъ годовъ. Такъ напримѣръ, кромѣ ассигнованныхъ въ зашломъ году въ пособіе Японской миссіи 23,800 руб., израсходовано на этотъ предметъ еще 8,500 руб. На содержаніе новооткрытой противомусульманской миссіи для киргизовъ въ Усть-Каменогорскѣ было назначено 840 руб., на новое Катандинское отдѣленіе Алтайской миссіи 840 руб. и на учрежденіе православной миссіи въ Туркестанскомъ краѣ 20,000 руб. О послѣдней вновь учреждающейся миссіи въ отчетѣ сообщены весьма интересные подробности.

Еще въ прошломъ году совѣтъ общества просилъ преосвященныхъ, въ епархіяхъ которыхъ имѣются степные киргизы, сообщить ему: не благовременно-ли начать въ средѣ ихъ чрезъ особыхъ миссіонеровъ проповѣдь Слова Божія. Вслѣдствіе этого туркестанскій преосвященный Александръ обратился съ запиской къ мѣстному генераль-губернатору, въ которой доказывалъ необходимость для Туркестанскаго края имѣть миссіонерскій монастырь изъ образованныхъ монаховъ и ходатайствовалъ объ основаніи такого монастыря въ мѣстности называемой Кур-

мѣкты, лежащей на Иссыкъ-Куль, въ 12 верстахъ отъ селенія Преображенскаго. Преосвященный находилъ условія этой мѣстности весьма благоприятными для образованія миссіонерскаго монастыря, такъ какъ при здоровомъ климатѣ, обиліи дѣса и рыбы въ озерахъ, тамъ находятся тучныя пастбища и мѣста для распашки не поступившія еще въ надѣль. Кромѣ того, тамъ имѣется много поселеній какъ христіанскихъ, такъ и нехристіанскихъ. Въ заключеніе своей записки преосвященный выразилъ увѣренность, что такой, монастырь, безъ особыхъ затратъ, сверхъ своей прямой задачи будетъ школою, которая изъ служащихъ при немъ молодыхъ людей мѣстнаго населенія приготовить хорошихъ чтецовъ, пѣвцовъ, звонарей, садоводовъ, огородниковъ и т. п. Въ отвѣтъ на эту записку въ скоромъ времени послѣдовалъ отзывъ; въ которомъ генераль-губернаторъ не только не находитъ препятствій къ осуществленію благой мысли преосвященнаго, но, напротивъ, изъявляетъ готовность оказать этому дѣлу всевозможное содѣйствіе отпускомъ дѣса для монастыря, отмежеваніемъ земли, отводомъ мѣсть для рыбной ловли, назначеніемъ техника для присмотра за исполненіемъ работъ, словомъ, всѣми средствами, какими можетъ располагать администрація для скорѣйшаго осуществленія этого полезнаго и важнаго дѣла. Получивъ копію съ этой переписки, совѣтъ миссіонерскаго общества, побуждаемый преосвященнымъ Александромъ къ скорѣйшему рѣшенію дѣла, въ собраніи 17 сентября постановилъ назначить изъ запасныхъ средствъ общества 20,000 руб. на устройство монастыря. Изъ этихъ денегъ уже отправлено преосвященному Александру 6,000 р. на предварительныя работы. Заботу же о присканіи будущаго строителя для новаго монастыря совѣтъ оставилъ за собою.

Имѣя въ виду, что начальникомъ Японской миссіи епископомъ Николаемъ предпринято построеніе обширнаго храма въ столицѣ Японіи, на что собрана имъ лично сумма свыше 130 тысячъ рублей, преосвященный Амвросій, въ качествѣ помощника предѣдателя миссіонерскаго общества, принялъ на себя

трудъ по сбору пожертвованій на колокола этого храма. Трудъ преосвященнаго Амвросія оказался успѣшнымъ: 8 колоколовъ, вѣсящихъ въ общей сложности 206 п. и 29 ф. и стоящихъ 3,955 руб., изготовлены на заводѣ Финляндскаго и на судахъ Добровольнаго флота отосланы уже въ Японію. На большемъ изъ нихъ изображена слѣдующая надпись: «Даръ Москвы соборному храму въ Тоокео при 1-мъ Японскомъ епископѣ преосвященномъ Николаѣ съ молитвою о преуспѣяніи православія въ Японіи».

Изъ свѣдѣній, полученныхъ обществомъ отъ его миссій, заслуживаютъ особаго вниманія слѣдующія: въ истекшемъ году древнѣйшая изъ Сибирскихъ миссій—Забайкальская праздновала двухсотлѣтіе своего существованія, при чемъ юбилейный годъ ознаменовался обращеніемъ ко Христу 513 душъ, въ томъ числѣ бродячихъ ороченоевъ 145 душъ. — Въ Алтайской миссіи за прошлый годъ обращено въ православіе изъ язычества и магометанства 739 душъ. — Въ миссіи Камчатской епархіи приняли святое крещеніе 1,005 душъ; въ миссіи Астраханской епархіи 113, Самарской—22 и Пермской—6. Японская миссія доставила о себѣ слѣдующія свѣдѣнія. Ко времени собора 1881 г. въ Японіи состояло: церквей 96 (на 8 болѣе предшествовавшаго года); іереевъ 11, дьяконовъ 2, изъ нихъ 7 іереевъ и діаконъ японцы; проповѣдниковъ 79 (менѣе прошлаго года на 7); православныхъ христіанъ 6,099 (больше на 1,055 челов.) Въ продолженіи года всего крещено было въ Японіи 1,087 человекъ; состояло оглашенныхъ 428; умерло въ теченіе года 126; молитвенныхъ домовъ было 69 (больше предшествовавшаго года на 16); мѣстъ проповѣди было 263 (больше на 78). На свои мѣстныя церковныя нужды христіанами-японцами пожертвовано было (кромѣ обычнаго вклада съ каждаго христіанина на миссію по три *сенъ* въ годъ) 3,514 *сенъ*, что вмѣстѣ съ годовымъ сборомъ составляетъ 4,686 металл. руб. Въ катехизаторской школѣ за отчетный годъ имѣлось 22 ученика, въ семинаріи 60; въ женскомъ училищѣ воспитанницъ 35. Такъ какъ 7 японскихъ священниковъ не-

достаточно для 96 церквей, разбросанных по всей Японіи, то собору предложено было избрать еще нѣсколько лицъ для поставленія во священники; но это предположеніе осталось неисполненнымъ потому практическому соображенію, что съ увеличеніемъ числа священниковъ ослабился-бы составъ проповѣдующихъ, такъ какъ священникамъ нѣтъ времени заниматься проповѣдью. Теперь-же проповѣдь въ этой странѣ безпрепятственно продолжается, и вездѣ есть слушатели. Кое-гдѣ буддѣйскіе жрецы возбуждаютъ народъ противъ проповѣдниковъ, но мѣстныя власти останавливаютъ буйства. Только въ городѣ Хиросимѣ черни удалось нанести оскорбленіе нашему проповѣднику и почти до смерти избить одного изъ видныхъ проповѣдниковъ.

Заключительныя слова прочитаннаго въ собраніи Миссіонерскаго Общества отчета выражали глубокое сожалѣніе по поводу кончины почетнаго члена общества протоіерея Н. Д. Лаврова, скончавшагося на 78 году и оставившаго неизгладимое воспоминаніе о себѣ въ Алтайской миссіи, которую онъ поддерживалъ болѣе 40 лѣтъ почти одинъ до возникновенія Православнаго Миссіонерскаго Общества. На память по себѣ покойный оставилъ Алтайской миссіи множество собранныхъ имъ вещей, между коими есть очень цѣнныя евангелія на престольные кресты, вызолоченные сосуды, иконы и т. п. Всѣ эти вещи уже доставлены совѣту общества. Отчетъ выражаетъ надежду, что наслѣдники покойнаго о. Лаврова изъ его богатой переписки съ дѣятелями Алтайской миссіи сдѣлаютъ такое употребленіе, которое послужитъ на пользу будущему историку миссіонерскаго отдѣла въ Россіи въ особенности-же Алт. миссіи.

По прочтеніи отчета читано было предложеніе одного члена общества, объ установленіи особаго знака для ношенія миссіонерами на груди. Въ предложеніи такимъ знакомъ проектируется напереный крестъ съ изображеніемъ въ срединѣ его Евангелія. Собраніе приняло это предложеніе, а выработку формы отличительнаго для миссіонеровъ знака поручило совѣту общества. (Моск. Ц. В.)

Въ виду появленія въ нѣкоторыхъ деревняхъ Спасской волости что около г. Томска падежа скота считаемъ полезнымъ сообщить нѣкоторыя врачебныя средства: 1) *Отъ чумной заразы*. Известно, что корова въ чумѣ теряетъ жвачку и молоко, изъ глазъ, носа и рта ея течетъ и тянется до земли вязкая слизь, и корова обыкновенно на третій день околѣваетъ. Съ такой коровой, какъ только она заболѣетъ, поступаютъ такъ: изъ чесноку и куриного помета дѣлаютъ родъ тѣста, толкутъ его въ ступкѣ и комкомъ, величиною въ кулакъ, трутъ языкъ коровы нѣсколько разъ въ день, и между роговъ намазываютъ дегтемъ. Совѣтуютъ также мазать языкъ керсиномъ. Въ тотъ-же день корова поправляется, а жвачка и потребность пить и ѣсть возвращаются. Питье даютъ кислотоватое, или чрезъ кислую капусту, или съ прибавкой небольшого количества купороснаго масла или керсину. Этимъ средствомъ больныя коровы излѣчиваются успѣшно и скоро.

2) *Отъ сибирской язвы* употребляется также простое средство именно: азотная кислота, или иначе сказать—кряпкая водка. Нужно взять обыкновеннаго луку, спечь его и растереть въ горячемъ скоромномъ маслѣ и прикладывать къ больному мѣсту, гдѣ опухоль. Часовъ чрезъ шесть опухоль смягчается и черное пятно на ней становится выпуклымъ; тогда его намазываютъ, посредствомъ перышка, азотной кислотой и продолжаютъ дѣлать такія припарки и прижиганія кислотой до двухъ сутокъ. Отъ этого опухоль постепенно опадаетъ и черное пятно вываливается изъ гнѣзда, на подобіе сапожнаго гвоздя, и не столько твердо, что его и ножомъ нельзя разрѣзать. Съ этимъ кончается всякая опасность. А чтобы сначала удостовѣриться, что болѣзнь дѣйствительно сибирская язва, нужно только испечь луковицу, растереть ее и въ видѣ теплой припарки приложить къ больному мѣсту (опухолу). Если чрезъ три часа красное пятно почеркнѣетъ, это будетъ вѣрный признакъ сибирской язвы, и тогда больную скотину слѣдуетъ немедленно лѣчить, какъ указано выше, и успѣхъ, будто-бы, бываетъ вѣрный.



Редакторъ *М. Соловьевъ*.

Дозволено цензурою 13 Юля 1882 г.

Цензоръ *А. Голубевъ*.